

2025年10月24日 星期五 编辑:杨维捷 校对:丰雁 美编:申宝超

平凡身影铸文明

橙光温暖一座城

□策划 姬国庆 记者 陈曙光

凌晨4点,当整座城市还在沉睡,3100多名环卫工人已经走上岗位,用扫帚与晨曦共同唤醒新乡的大街小巷。在10月26日河南省环卫工人节来临之际,市总工会、市城管局向辛勤工作在环卫一线的全市环卫工人、环卫工作者及默默支持的家属们,致以节日的诚挚问候和崇高敬意。本报记者走进我市城管系统环卫一线,深入探访这座城市干净整洁背后的暖心故事。

目前,我市市区共有环卫工人3100多名,他们每日按照“两扫常保”的作业机制,肩负着全市城区主要道路2700多万平方米的保洁重任。

据统计,2024年,市区共收运处理城市生活垃圾42万余吨,无害化处理率稳定达到100%。这些数字背后,是环卫工人们日复一日的坚守与付出,也是城市精细化管理的生动体现。

数据见证担当:环卫队伍的日常坚守

每天凌晨,当大多数人还在梦乡,环卫工人们已经开始了一天的工作。对全市主要道路进行第一次普扫。

机械化作业已成为现代环卫工作的重要支撑。180余台大中型及数百台小型环卫作业车辆与环卫工人协同作战,对主次干道、背街小巷采取人机结合的作业模式进行深度冲洗保洁。

全市85座垃圾中转站全力运转,

每个中转站配备2至3名管理员,实行精细化管理,保障全市生活垃圾日产日清。

公厕管理水平直接体现着城市文明的高度。全市554座公厕,每天严格按照标准进行管理保洁,切实满足市民如厕需求。

新乡市的环卫体系正以专业化、精细化的运作模式,打破人们对环卫工作“技术含量低”的刻板印象。

技术赋能升级:现代环卫的专业革新

今年以来,新乡市环卫保洁根据季节特性,及时调整作业模式和作业时间,通过优化流程、精细化作业,做好季节性城市环卫保洁工作。

我市采取“机械+人工”联合作业模式,开展洗扫车、高压冲洗车等多机种联合作业,对城区机动车道以及沿线的交通隔离栏、人行道护栏、果皮箱、公交站牌等环卫及市政设施进行全面冲洗、扫、擦。

同时,严格按照精细化作业要求,

在做好日常保洁的基础上,环卫工人对道路落叶、灌木丛以及路缘石易聚灰尘的角落进行彻底清扫、冲洗,减少扬尘污染,强化全时段、全方位、全天候保洁,做到全覆盖、无死角。

我市积极开展“城市清洁日”活动,针对季节变化,以及风沙、扬尘易发等特点,出动100余辆大型环卫作业车,对城区主次干道的快车道、慢车道以及人行道进行全面的清扫和吸尘作业。

榜样传递力量:平凡岗位的不凡风采

环卫系统涌现出了一大批优秀工作者。姚本强,这位1993年入伍的老兵,用三十余载的光阴,在不同的战场上书写着同样的忠诚与担当。

在部队,他钻研车辆电磁联控器、离合器半联动报警装置,研发柴油车节油阀,三项发明斩获济南军区科技进步三等奖。

2010年,他转业到新乡市环境卫生管理处(现新乡市环境卫生事务中心),从军营到环卫车辆设备维修一线,岗位变了,但军人的本色未改。

面对全新的挑战,他带领技术骨干,发扬“不怕苦、不怕累”的作风,攻克一个又一个技术难题。

1959年出生的封丘县环卫工人刘喜梅,自2015年从事环卫工作至今已有10个年头。多年来,她作为一名基层环卫工,对待工作认真、用心、热情,爱岗敬业,吃苦耐劳。2016年,她被单位安排到封丘第一初级中学路段。学校门口树叶多、商铺多、车多、人流量密集,该路段很不好清扫。

“如果都要这样想,我们的环卫工作谁来做,我们的城市谁来保护?

我宁可一人脏,换来万人洁。”刘喜梅说。

后其调岗至为民路公厕负责公厕卫生,她不嫌脏和累仍然兢兢业业,每天把大小便池擦拭得焕然一新,使该公厕成为封丘县的模范标杆公厕。

“十一”假期,当多数人沉浸在假期的悠闲与欢乐中时,新乡县的环卫工人依然坚守在城市的每一个角落。

在城区的一条主干道上,环卫工人王芝梅正专注地清扫着地上的垃圾。她说:“‘十一’假期大家都喜欢出来玩,街上垃圾自然就多了。为了保持街道的干净整洁,我们得花更多的时间和精力。虽然比平时辛苦一些,但看到街道被我们打扫得一尘不染,心里的成就感满满!”

而在不远处,环卫工人纪克枝正小心翼翼地捡拾着绿化带内的垃圾。她一边忙活一边说:“绿化带里的垃圾最难清理了,我得先轻轻拨开植物,再慢慢把它们拣出来,生怕一不小心就损坏了这些绿植。打扫干净了,大家来玩的时候心情也会更愉快。”

橙光温暖一座城

□策划 姬国庆 记者 陈曙光



城市美容师 李亚超 摄

温情守护同行:城市关怀的暖心举措

新乡这座全国文明城市、全国卫生城市凝聚着大爱,市委、市政府用实实在在的举措关心着环卫工人的辛勤付出。爱心早餐工程自2022年8月24日启动以来,已覆盖红旗区、牧野区、卫滨区、高新区、凤泉区、经开区、平原示范区1500余名一线环卫工人。

相关部门定期督导供餐企业食品安全与质量,收集工人反馈持续优化,确保大家吃上安全、放心、可口的早餐。这项民生工程显著提升了环卫工人的幸福感与工作积极性。

今年1月21日,市委宣传部、市文明办、市总工会、市城管局联合开展“牧野新风·小年送温暖”文明实践活动,向环卫工人赠送芝麻糖、春

联,传承弘扬中华优秀传统文化,传递社会温暖。

在市和谐公园,60多位环卫工人代表们领取了年味满满的大礼包。

此外,还有季节性关爱措施。今年夏天,卫辉市持续出现高温晴热天气,给户外工作者带来了严峻“烤”验。为此,卫辉市城管局向当地500多名环卫工人,发放了承载着关怀的“清凉礼包”,包含着矿泉水、藿香正气水和毛巾等实用物品,并叮嘱环卫工人注意劳逸结合,做好高温下的自我防护。

为应对高温天气,卫辉市加大机械作业频次,以“机械为主、人工为辅”的方式开展保洁作业,并调整人工作业时间,避开正午高温时段。

服务保障助力:休憩空间的贴心打造

市城管局紧紧围绕改善一线环卫工人作业条件的目标,通过推行道路机械化多机联扫和“机洗+机扫+人工”保洁模式,有效改善了环卫工人的工作环境,降低了劳动强度。

同时,建设城管驿站为环卫工人提供休憩场所,确保环卫工人休息室、爱心驿站正常开放,为环卫工人

提供更多避暑纳凉场所。

走进城管驿站,里面配备了空调、饮水机、微波炉、休息座椅等设施,还准备了藿香正气水、风油精等防暑药品。室内环境整洁舒适,温度适宜,与室外的酷热形成了鲜明的对比。户外工作者们可以在这里短暂休息,喝上一口清凉的水,缓解一下工作的疲劳。

危难挺身而出:应急时刻的橙色防线

在历次暴雨和冰雪中,环卫工人发扬“宁愿一人脏、换来万家洁”的环卫精神,晴天一身土、雨天一身泥,夏天一身汗、冬天一身霜,用艰苦的劳动和辛勤的汗水换来了城市的清洁美丽。

特别是在2021年暴雨期间,高新区的广大环卫工人不畏危险,冲锋在抢险救灾一线,排积水,救群众,保障了人民群众的生命安全。

灾后恢复时加班加点,不分昼夜,清理道路杂物、冲洗道路淤泥,全力恢复道路干净整洁,保障群众安全出行。高新区在全市最快恢复了市容秩序,受到了市里表扬。

在疫情防控时期,全市环卫工人充分发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能担当、特别能奉献”的优良传

统。他们以扫帚为“矛”,以簸箕为“盾”,顶风冒雪、连续奋战,用弱小的身躯,筑起了一道橙色防线,高强度、高质量地完成了各项任务,赢得了社会良好口碑。

穿行在新乡市的大街小巷,那一抹抹橙色身影已成为城市不可或缺的风景。从姚本强的军魂不改,到刘喜梅的十年坚守;从王芝梅、纪克枝的节假日坚守,到应急时刻的勇往直前,他们不仅用双手清理垃圾、洁净街道,更用专业与坚守守护着城市的文明与美丽。

环卫工人是城市运行的基石,他们的劳动值得被看见,他们的尊严值得被守护。在这个属于他们的节日里,让我们向每一位“城市美容师”致以最崇高的敬意。